

В диссертационный совет
24.2.320.07 по юридическим наукам
на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»

350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование», представленной Крайновой Надеждой Александровной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)
(Краснодар, 2024. - 43с.)

Диссертация Крайновой Н.А. выполнена на тему, актуальную в теоретическом и прикладном отношениях.

Противодействие преступности - одно из основных направлений государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности России, а ресоциализационная деятельность является ее важнейшим компонентом. В настоящее время в условиях существенно изменившейся реальности возникла необходимость усовершенствования соответствующей стратегии противодействия преступности. Это обуславливает потребность поиска и разработки новой модели противодействия преступности в контексте ресоциализации, что и являлось основной целью диссертации Н.А. Крайновой.

Научная новизна исследования выражается в том, что в нем представлена авторская концептуальная модель организации противопреступной деятельности, базирующаяся на ресоциализирующем потенциале информационного общества: активное использование ресурсов медиaprостранства в целях ресоциализации личности преступника и потерпевшего от преступления, учет ресоциализирующих и десоциализирующих факторов окружающей личность информации, корректировка информационных потоков, более эффективное использование возможностей социального контроля.

Сформулированные в диссертации выводы и предложения являются научно аргументированными, что определяется методологической, теоретической, нормативной и эмпирической основами исследования.

Соискатель справедливо отмечает, что в современных условиях наблюдается несоответствие между традиционными моделями противодействия преступности и объективными потребностями государства и информационного общества в ресоциализации человека.

В связи с этим заслуживают внимания:

- предложение автора об использовании в качестве методологической основы организации предупредительной деятельности теории противопреступной социализации (ресоциализации), предполагающей использование

ресоциализационного потенциала общества и государства в интересах обеспечения безопасности, базирующейся на балансе репрессивной и нерепрессивной парадигм;

- проект Кодекса о предупреждении преступлений и ресоциализации;
- типологизация личности преступника на основе характера и степени десоциализации;
- разработанная матрица изменений (прогнозный план) основных индикаторов с определением их ресоциализационного потенциала;
- необходимость учета в модели противодействия преступности ресоциализации потерпевших от преступлений.

В автореферате отражены и другие важные выводы, сделанные на основе проведенного исследования.

Теоретическое и практическое значение выполненной работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы в законотворческой и практической деятельности в сфере противодействия преступности, а также в преподавании курсов криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права.

Результаты диссертационного исследования прошли необходимую апробацию. Они были доложены автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях, конгрессах, форумах, круглых столах и отражены в 96 опубликованных работах. Тридцать одна научная статья была опубликована в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень, сформированный Минобрнауки России, что соответствует требованиям, предусмотренным в пп. 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 25.01.2024 г. № 62).

Вместе с тем, несмотря на положительную оценку проведенного исследования, имеются отдельные замечания.

В положении 10, выносимом на защиту (с. 15), предлагается ст. 2 УК РФ дополнить новой нормой о функциях уголовно-правового воздействия и признать ими защиту человека, защиту его прав и свобод и ресоциализацию.

Представляется, что, во-первых, это приведет к смешению задач и функций УК РФ. Во-вторых, новая норма не в полной мере соответствует названию ст. 2 УК РФ, в которой определяются задачи УК РФ.

В положении 13, выносимом на защиту (с. 17), отмечается, что штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград, исправительные работы, ограничение по военной службе следует перевести в разряд иных мер уголовно-правового характера.

Целесообразность такого решения является сомнительной, поскольку, на наш взгляд, это приведет к необоснованному сокращению количества видов уголовных наказаний, утрате ими соответствующих юридических последствий и, как следствие, к разбалансированности их системы.

Диссертационное исследование Крайновой Надежды Александровны соответствует требованиям, предусмотренным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 25.01.2024 г. № 62), поскольку является самостоятельно выполненной, обладающей внутренним единством, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей разработанные теоретические положения концептуальных основ противодействия преступности в контексте ресоциализации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а ее автор, Крайнова Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии Оренбургского института (филиала) ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» доктором юридических наук, доцентом Шнитенковым А.В., обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии от 04 сентября 2024 года (протокол № 1).

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Оренбургского института (филиала) ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
доктор юридических наук, доцент

Александр Иванович Плотников

05 сентября 2024 г.

460000, г. Оренбург, улица Комсомольская, дом 50. Телефон рабочий 8 (3532) 31-99-11. Адрес электронной почты: plotnikovmgu@yandex.ru

